

庆祝中华人民共和国 成立70周年大会上的讲话

(2019年10月1日)

习近平

全国同胞们，
同志们，朋友们：

今天，我们隆重集会，庆祝中华人民共和国成立70周年。此时此刻，全国各族人民、海内外中华儿女，都怀着无比喜悦的心情，都为我们伟大的祖国感到自豪，都为我们伟大的祖国衷心祝福。

在这里，我代表党中央、全国人大、国务院、全国政协和中央军委，向一切为民族独立和人民解放、国家富强和人民幸福建立了不朽功勋的革命先辈和烈士们，表示深切的怀念！向全国各族人民和海内外爱国同胞，致以热烈的祝贺！向关心和支持中国发展的各国朋友，表示衷心的感谢！

70年前的今天，毛泽东同志在这里向世界庄严宣告了中华人民共和国的成立，中国人民从此站起来了。这一伟大事件，彻底改变了近代以后100多年中国积贫积弱、受人欺凌的悲惨命运，中华民族走上了实现伟大复兴的壮阔道路。

70年来，全国各族人民同心同德、艰苦奋斗，取得了令世界刮目相看的伟大成就。今天，社会主义中国巍然屹立在世界东方，没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。

同志们、朋友们！

前进征程上，我们要坚持中国共产党领

导，坚持人民主体地位，坚持中国特色社会主义道路，全面贯彻执行党的基本理论、基本路线、基本方略，不断满足人民对美好生活的向往，不断创造新的历史伟业。

前进征程上，我们要坚持“和平统一、一国两制”的方针，保持香港、澳门长期繁荣稳定，推动海峡两岸关系和平发展，团结全体中华儿女，继续为实现祖国完全统一而奋斗。

前进征程上，我们要坚持和平发展道路，奉行互利共赢的开放战略，继续同世界各国人民一道推动共建人类命运共同体。

中国人民解放军和人民武装警察部队要永葆人民军队性质、宗旨、本色，坚决维护国家主权、安全、发展利益，坚决维护世界和平。

同志们、朋友们！

中国的昨天已经写在人类的史册上，中国的今天正在亿万人民手中创造，中国的明天必将更加美好。全党全军全国各族人民要更加紧密地团结起来，不忘初心，牢记使命，继续把我们的人民共和国巩固好、发展好，继续为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗！

伟大的中华人民共和国万岁！

伟大的中国共产党万岁！

伟大的中国人民万岁！

在广西壮族自治区庆祝

中华人民共和国成立70周年大会上的讲话

(2019年10月1日)

鹿心社

同志们、朋友们：

今天，我们怀着无比喜悦的心情在这里隆重集会，热烈庆祝中华人民共和国成立70周年。我代表自治区党委、人大、政府、政协，向全区各族人民致以节日问候！向奋战在各条战线的同志们致以诚挚慰问！向长期以来关心支持广西改革发展的海内外各界朋友表示衷心感谢！

70年前的今天，毛泽东主席在天安门城楼上，向全世界庄严宣告中华人民共和国成立了。70年来，中国共产党团结带领全国各族人民，完成社会主义改造和革命，推进社会主义建设，进行改革开放新的伟大革命，进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，创造了世所罕见的经济发展奇迹和政治稳定奇迹。中国已经从一穷二白跃升为世界第二大经济体，日益走近世界舞台中央，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，以崭新姿态屹立于世界东方。此时此刻，我们每个人都为伟大祖国的繁荣富强感到无比欢欣和自豪，对实现中华民族伟大复兴中国梦的光明前景充满信心！

伴随着共和国的前进步伐，70年来，八桂大地发生了翻天覆地的变化，昔日“老、少、边、山、穷”的广西，逐步从贫困落后走向繁荣振兴，从偏远封闭走向开放前沿，

从温饱不足走向全面小康，与全国各族人民一道昂首阔步迈进新时代。

70年来，广西经济综合实力显著增强。全区生产总值由1950年的9.4亿元，到2011年超过1万亿元，再到2018年超过2万亿元，人均地区生产总值超过6000美元，财政收入是1950年的4164倍，形成食品、汽车、机械等10个千亿元产业。广西，已经由低收入阶段迈入总体中等收入阶段。

70年来，广西发展环境显著改善。在全国少数民族地区中率先进入“高铁时代”，高铁建成运营1771公里，高速公路里程超过5000公里，农村公路总里程超过10万公里，机场旅客年吞吐量超过2700万人次，沿海和内河港口年吞吐能力分别达2.5亿吨、1.1亿吨。广西，已经从昔日的全国交通末梢转变为连接“一带一路”的陆海交通枢纽。

70年来，广西在开放发展中的战略地位显著提高。中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会已成功举办16届，北部湾经济区、西部陆海新通道、中国（广西）自由贸易试验区、面向东盟的金融开放门户、中国—东盟信息港等国家级开放战略务实推进，“南向、北联、东融、西合”全方位开放发展新格局加快形成。广西，在“一带一路”和中国—东盟命运共同体建设中的战略地位和独特作用日益凸显。

70年来,广西社会事业发展和人民生活水平显著提升。全面贯彻党的民族政策,持续推进民族团结进步事业,全区各族人民同呼吸、共命运、心连心,和睦相处、和衷共济、和谐发展,被誉为“我国民族团结进步的典范”。教育、医疗、文化等基本公共服务覆盖城乡,社会保障和救助制度日益完善。农村贫困人口从1978年的2100万减少到2018年的151万,贫困发生率由70%下降到3.7%,脱贫攻坚取得决定性胜利。城镇和农村居民人均可支配收入分别超过3万元和1万元,全区各族群众日子越过越红火。

今天的广西,经济平稳发展、社会和谐稳定、民族团结和睦、边疆巩固安宁、生态环境良好、干部群众精神振奋,正朝着建设壮美广西、共圆复兴梦想的宏伟目标大踏步前进。

70年的奋斗发展、70年的实践探索、70年的辉煌成就雄辩地证明:只有中国共产党才能领导中国,只有社会主义才能救中国,只有改革开放才能发展中国、发展社会主义、发展马克思主义,只有中国特色社会主义道路才能引领中国走向繁荣富强,持续推动拥有十四亿人口的伟大祖国不断进步和蓬勃发展,确保实现“两个一百年”奋斗目标进而实现中华民族伟大复兴中国梦!

同志们、朋友们!

当今世界正处于百年未有之大变

局,伟大祖国正处在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,广西发展站在了新的历史起点上。我们必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,同心同德、齐心协力,大力推动思想再解放、改革再深入、开放再扩大、创新再提速、干部勇担当,进一步巩固好广西发展的良好势头,让八桂大地进一步壮起来、美起来,不辜负党中央的重托和全区各族人民的期望。

我们要坚定不移高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,坚持把党的政治建设摆在首位,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,感党恩、听党话、跟党走,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

我们要全面贯彻落实党的基本理论、基本路线、基本方略,结合广西实际深入推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,自觉把广西工作放到全国大局和面向东盟、面向世界开放的大格局中去思考、去谋划、去部署、去推进,确保中央大政方针在八桂大地不折不扣落实落地,确保富民兴桂各项事业始终沿着正确方向奋勇前进。

我们要坚定不移贯彻落实好习近平总书记对广西工作的重要指示精神,坚持把“建设壮美广西 共圆复兴梦想”

作为新时代广西发展的总目标总要求,把落实“三大定位”新使命和“五个扎实”新要求作为广西改革发展的主线,全面落实新发展理念和高质量发展要求,按照“解放思想、改革创新、扩大开放、担当实干”工作方针,着力盘活开放发展这一盘棋,打好精准脱贫这一硬仗,落实协调发展这一要求,激活改革创新这一动力,发挥好生态环境这一优势,抓好党的建设这一根本保障,着力构建“南向、北联、东融、西合”全方位开放发展新格局,加快推动开放发展、创新发展、绿色发展、高质量发展,把八桂大地建设得更加和谐美丽。

我们要坚定不移践行以人民为中心的发展思想,始终把实现全区各族人民对美好生活的向往作为奋斗目标,高举各民族大团结的旗帜,持续推进民族团结进步模范区建设,深化各民族交往交流交融,让民族团结之花在八桂大地常开长盛。继续举全区之力打赢打好脱贫攻坚战,集中力量做好普惠性、基础

性、兜底性民生建设,着力解决好就业、教育、社保、医疗、食品安全等人民群众最关心最直接最现实的利益问题,把民生实事一件一件办好,让人民群众生活一年更比一年好,让改革发展成果更多惠及全区人民,让壮乡人民的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

同志们、朋友们!

七十载春华秋实,新时代催人奋进。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不忘初心、牢记使命、接续奋斗,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,加快建设繁荣富裕、开放创新、团结和谐、美丽幸福的壮美广西,奋力谱写新时代广西发展新篇章,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦作出新的更大贡献!

祝伟大祖国繁荣昌盛!

祝广西更加壮美!

祝全区各族人民幸福安康!